

普京簽軍事動員令 徵召30萬人參戰

西方續軍援烏克蘭 戰事料急劇升級

俄軍力相關數據

- 俄總統普京8月25日簽署命令，將現役軍人的目標人數增加13.7萬，從明年1月起，俄現役軍人總人數將達到115萬，俄武裝力量總人數將達到204萬。
- 俄防長紹伊古9月21日稱，此次局部動員將召集約30萬預備役人員，適用於正處於預備役、在武裝力量中服役、擁有一定軍事專業和相關經驗的公民，目標群體不包括學生，也不會派遣現役兵參加「特別軍事行動」。應徵服役者將根據「特別軍事行動」的要求經過補充軍事訓練。
- 紹伊古同時稱，俄羅斯可供動員的人力儲備近2500萬。自2月24日至今，俄軍共陣亡5937人；烏克蘭已經損失了一半的軍隊，超過10萬人，其中61207人死亡、49368人受傷。

大公報整理



▲俄羅斯總統普京21日發表全國電視講話。美聯社



▲俄羅斯聖彼得堡街頭的徵兵宣傳畫。法新社

愈演愈烈

【大公報訊】綜合美聯社、CNZ、俄新社報道：當地時間21日，俄羅斯總統普京發表全國電視講話，宣布進行局部動員。俄防長紹伊古介紹，此次局部動員將徵召30萬預備役軍人。普京還表示，一旦俄領土完整受到威脅，將使用所有手段回應，這「絕非虛張聲勢」。這是自二戰以來，俄羅斯首次發布動員令。分析指，西方不斷向烏克蘭供武，俄烏戰事難以平息。隨着烏克蘭四地宣布啟動人俄公投及普京發布局部動員令，俄烏局勢或將進一步升級。

由俄羅斯控制的烏克蘭盧甘斯克、頓涅茨克、赫爾松和扎波羅熱部分地區20日宣布，將於本月23日至27日舉行入俄公投。這四個地區面積約佔烏克蘭領土的15%。俄媒披露，普京將在當天晚間就公投一事作出聲明。這是普京自俄烏衝突以來的首次全國性演講，但消息人士隨後稱，講話推遲至當地時間21日上午，且克里姆林宮未說明原因。有俄媒分析稱，普京「講話的時間越往後推，宣布的內容就越重大」。

俄防長：5937軍人陣亡

普京在21日的電視講話中表示，他已簽署局部動員令，並於當日生效。動員令只適用於正處於預備役、在軍隊服役過兵役，擁有一定軍事專業和相關經驗的公民，應徵入伍者將接受額外軍事培訓。他強調，俄特別軍事行動的主要目的始終沒有改變，就是「解放頓巴斯全境」；將支持「盧甘斯克、頓涅茨克、赫爾松和扎波羅熱居民做出的決定」。

普京指出，西方的目標是削弱、分裂並最終摧毀俄羅斯，已開始對俄進行「核訛詐」，並使用大規模殺傷性武器。在咄咄逼人的反俄政策中，西方已經越過了所有界限。俄羅斯在領土完整受到威脅時將使用一切可用的手段，「這絕非虛

張聲勢」。俄防長紹伊古21日介紹，俄烏兩軍戰線長達1000多公里，此次局部動員令將徵召30萬預備役軍人，保護俄控領土。但動員令的目標群體不包括大學生，也不會派遣現役士兵參加特別軍事行動；俄羅斯可供動員的人力儲備接近2500萬。紹伊古駁斥了西方關於俄軍損失慘重的說法，稱自2月24日以來，俄軍共陣亡5937人；而烏克蘭已經損失了超過10萬士兵，即一半的軍隊，其中61207人死亡、49368人受傷。這是俄官方自3月底以來首次公布俄軍傷亡人數。五角大樓上月表示，俄軍傷亡人數可能達到7萬至8萬。

俄羅斯近日計劃啟動烏克蘭四地區公投、促俄軍工業提升產能、加大對叛逃等行為的處罰力度、發布局部動員令等，都被認為是俄烏衝突將大幅升級的跡象，俄軍在接下來的戰事中可能採用新戰術。俄軍21日繼續向哈爾科夫發射導彈。

美援烏「彈簧刀」無人機

烏克蘭總統澤連斯基21日表示，俄羅斯發布局部動員令表明，俄軍可能面臨巨大的兵力缺口，「普京想用俄士兵的鮮血淹沒烏克蘭」，烏克蘭收復領土的計劃不會受到影響。他還稱不相信普京會使用核武器。烏總統顧問波多利亞克表示，普京的動員令「完全在預料之中」，「看起來更像是在為他們自己的失敗辯護，戰爭顯然沒

有依照俄羅斯的計劃進行」。白宮國家安全委員會發言人柯比表示，發布局部動員令反映了普京「正在掙扎」，美國將「認真對待」普京發出的「核威脅」，但這種言論在過去七個月並非第一次出現。五角大樓20日發布的報告顯示，美方將向烏克蘭提供「彈簧刀」600型無人機，比此前的300型巡航時間延長近兩倍，達到40分鐘，配備的彈頭可攻擊裝甲車輛。

中國外交部發言人汪文斌21日表示，對於烏克蘭危機，中方始終主張各國主權領土完整都應得到尊重，各國合理安全關切都應該得到重視，呼籲有關方通過對話談判解決問題。



▲烏克蘭士兵在哈爾科夫地區巡邏。法新社

拜登騎劫聯大 謀組反俄陣線

【大公報訊】綜合《紐約時報》、法新社報道：第77屆聯合國大會正在紐約召開，聯合國秘書長古特雷斯20日在開幕辭中警告「世界岌岌可危」，地緣政治分歧正在破壞所有形式的國際合作。美國總統拜登21日在聯大發表講話，呼籲聯合國安理會進行改革。分析指，美國不滿對俄羅斯在烏克蘭等問題上可一票否決其他國家支持的決議，此前已多次表達改革安理會的意圖。

在歷經兩年的防疫限制後，聯大今年恢復召開實體會議，烏克蘭總統澤連斯基是唯一獲得特許通過

視頻參會的國家領導人。古特雷斯20日表示，「世界正在燃燒」，他呼籲各國領導人應該在和平與安全、氣候危機和能源等領域團結。

拜登21日在聯大發言，他一開始就直斥俄羅斯對烏克蘭「赤裸裸的侵略」違反了聯合國憲章，稱俄羅斯是對全球秩序的威脅，呼籲盟友堅定地支持烏克蘭的抵抗。分析指，以美國為首的西方正在將聯大會議變成集結反俄力量的平台，加劇全球分裂。

俄烏戰爭爆發後，美國對俄羅斯行使安理會否決權更為不滿，加大了推動安理會改革的動作。長期

以來，美國支持盟友日本應擁有常任理事國席位，因為日本唯華府馬首是瞻。



▲美國總統拜登21日在聯大發表講話。法新社

德將天然氣巨頭收歸國有

【大公報訊】據路透社報道：德國政府21日表示，已經將國內最大天然氣進口商Uniper收歸國有，擁有其99%的股份，以確保能源供應。

德經濟部稱，Uniper公司是德國能源供應「核心支柱」。根據協議，德國政府將向Uniper公司注資80億歐元，並從其大股東芬蘭國有能源公司Fortum手中購買5億歐元的股份。

俄烏戰爭爆發後，Uniper被迫以高價從市場購買天然氣，也使得Uniper陷入破產危機。德國經濟部長哈貝克表示，8月底俄羅斯關停「北溪-1」號天然氣管道

後，Uniper公司損失已高達約85億歐元。

今年4月初，德國政府宣布託管俄羅斯天然氣工業股份公司在當地的分公司Gazprom Germania，俄方指對其實施國有化將違反國際法。柏林上周又宣布接管俄羅斯石油公司（Rosneft）在德國業務。

歐盟能源數據平台顯示，德國的天然氣存儲量已達到境內設施總容量的90%。哈貝克稱，如果一切順利，天氣也幫忙的話，「我們有可能平穩過冬，但這也意味着，在冬季結束時，德國的天然氣儲存將耗盡」。

普京的戰爭動員令是否來得太遲

周德武 公評世界

9月21日，俄羅斯總統普京發表全國電視講話，進行局部軍事動員，並簽發相關命令。普京解釋稱，鑒於烏克蘭戰場形勢及頓巴斯地區曠日持久的衝突，他已接受國防部的建議，徵召預備役，主要是退伍軍人，但不包括大學生。在對這些人員進行適當培訓後，他們將派往前線。國防部長紹伊古隨後表示，俄羅斯有軍事經驗的人員高達2500萬人，這次計劃徵召30萬預備役人員，佔全國可用軍力的1%。

在過去的10天裏，西方媒體熱炒烏克蘭的反擊戰取得重大勝利，俄軍在哈爾科夫地區大潰敗以及丟盔棄甲、倉皇出逃的照片不時出現在西方主流報刊、電視之中。普京總統對此保持沉默。但在9月20日，突然傳出烏克蘭四個俄佔區將於本周五舉行加入俄羅斯全民公投的消息，讓西方國家大吃一驚。此前，一

直盛傳赫爾松和扎波羅熱的俄佔區要舉行入俄公投，後來一直沒有下文。而這一次四地同時宣布公投，顯然是醞釀已久的集體行動。普京表示將尊重公投結果，並為投票過程提供安全保障。

據克里米亞社會政治研究所上周發布的民調顯示，在盧甘斯克、頓涅茨克、赫爾松和扎波羅熱四個地區，支持加入俄羅斯的民眾比例分別高達93%、94%、80%和87%。可以預料，這些地區的最後投票結果將與克里米亞公投一樣沒有懸念，這將是俄烏衝突以來的又一次重大地緣政治變化，克里米亞的生命線——淡水問題，將隨着赫爾松併入俄羅斯而得到徹底解決。看來，烏克蘭領土注定無法逃脫被再次瓜分的命運，聯想到羅馬尼亞前外長前兩天要求烏克蘭歸還東歐國家歷史領土的言論，真不知道未來烏克蘭的國界線將被壓縮成什麼模樣。

俄羅斯輿論認為，烏四地公投對俄意義重大。一旦盧甘斯克、頓涅茨克、赫爾松、扎波羅熱這四個地區加入俄羅

斯，意味着今後烏克蘭收復失地的行動，將被視為對俄領土的「侵犯」，俄羅斯將會採取包括動用核武器在內的一切手段，捍衛俄羅斯的領土完整。

西方國家領導人在得悉俄佔區即將舉行入俄公投後反應強烈，一致表示將不會承認公投結果。但開弓沒有回頭箭，普京的戰爭動員令及四地舉行入俄公投這兩支箭的射出，讓西方國家措手不及，足以把俄烏戰爭推向新高度。如果西方國家在軍援烏克蘭方面不加以克制，特別是在提供重型武器方面太過放肆，俄羅斯將不惜一切代價予以還擊。普京的戰爭動員對西方國家的警示意味十分濃厚，他的一句名言言猶在耳：如果這個世界沒有了俄羅斯，地球還有什麼存在的意義？

一般說來，戰爭動員分為局部軍事動員和總動員。在局部動員令之下，俄羅斯政府可以動用必要的人力、物力和財力，支持這場局部戰爭。俄國防部除了徵召預備役人員之外，還將讓一些工廠優先生產武器和彈藥等。實在萬不得

已，普京還可以進行軍事總動員。儘管西方國家對俄羅斯前兩個階段的「特別軍事行動」進行了醜化，給大家的印象是，這幾個月俄羅斯的戰場表現根本不在狀態，但如果以「解放」頓巴斯地區作為普京的戰略目標，目前的軍事進展似乎還是按照俄羅斯的節奏在穩步推進。

普京這次全國電視講話是自2月24日俄烏戰爭爆發以來的第二次，也被媒體廣泛解讀。普京講話的整體邏輯與上次一樣，即強調這次軍事行動的目的是對烏克蘭「去軍事化」以及打擊「新納粹主義」，保衛頓巴斯地區的俄羅斯居民安全。所不同的是，戰爭已經進行了7個月，俄羅斯承受着西方國家的全面制裁及被孤立的痛苦，連一向中立的印度總理莫迪在上合組織會議期間，也表達了對這場戰爭的憂慮，認為「現在不是發動戰爭的時候」。普京深感形勢越來越對自己不利，需要進一步鞏固現有的戰爭成果，為接下來隨時結束戰爭作好準備。俗話說，戰場上得不到的東西不可

能從談判桌上得到。一旦生米煮成了熟飯，即便烏克蘭未來有重新走向談判桌的意願，恐怕也只能基於烏克蘭被佔領的現狀而討價還價。

為了配合這次戰爭動員令，俄羅斯國家杜馬20日通過法案，對在軍事動員或作戰期間的犯罪將加大懲處力度，其犯罪行為包括逃跑、損壞軍事財產和不服從命令等，這一舉動顯然是有備而來，旨在為軍事動員令的全面執行起到法律保障。

輿論普遍認為，普京局部軍事動員令的發出，預示着俄烏衝突將進入烈度更高、對抗更強的階段，戰爭的擴大化不可避免，世界因此將陷入更大的不確定性之中。

能源危機讓這個冬天多了許多猜想，對於歐洲來說，日子肯定不好過，但在俄羅斯看來，冬天的記憶雖然有點苦澀，但並非總是痛苦。在歷史的長河中，西方的戰爭狂人倒在俄羅斯的冬天裏不止一個。這一次俄羅斯還會是幸運兒嗎？這需要時間給出答案。